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Szanowni Państwo

Z przyjemnością i satysfakcją przekazujemy Państwu, czternasty już  zeszyt z cyklu wydawniczego „Archiwum Fotogrametrii, Kartografii i Teledetekcji”. Zamieszczone artykuły były prezentowane na kolejnym Ogólnopolskim Sympozjum Naukowym nt. „Fotogrametria, Teledetekcja i GIS w świetle XX Kongresu ISPRS”, odbywającym się w dniach  21 - 23 października 2004 roku w Białobrzegach k/Warszawy. Sympozjum zostało organizowane staraniem Zakładu Fotogrametrii Politechniki Warszawskiej oraz Zarządu Głównego SGP, pod auspicjami Polskiego Towarzystwa Fotogrametrii i Teledetekcji - Sekcja NT SGP oraz Sekcji Fotogrametrii i Teledetekcji Komitetu Geodezji PAN.

Sympozjum zbiegło się z XX Kongresem Międzynarodowego Towarzystwa Fotogrametrii i Teledetekcji  (International Society for Photogrammetry and Remote Sensing - ISPRS),  który odbył się w Istambule w dniach 12 – 23 lipca 2004 roku. Jubileuszowy dwudziesty Kongres przebiegał się pod hasłem „Geo-Imagery Bridging Continents” (Geo-obrazowanie łączy kontynenty). Polskie Towarzystwo Fotogrametrii i Teledetekcji jest Członkiem ISPRS od początku jego istnienia (ponad 75 lat) a wkład polskiej fotogrametrii w rozwój metod i zastosowań datuje się nawet z okresu wcześniejszego.

Niniejszy zeszyt zawiera recenzowane artykuły, prezentujące najnowsze wyniki badań naukowych i opracowań technologicznych, przedstawione podczas XX Kongresu ISPRS, a także opracowania naukowe i aplikacyjne zrealizowane w polskich instytucjach naukowo – badawczych i produkcyjnych, w zakresie różnych rozwiązań przetwarzania i integracji danych fotogrametrycznych i teledetekcyjnych, uzyskanych na podstawie obrazowania z pułapu lotniczego, satelitarnego i bliskiego zasięgu. Publikacje pokazują ogromną różnorodność stosowanych zobrazowań oraz ich użyteczność dla tworzenia i aktualizacji różnych tematycznych baz danych i geograficznych systemów informacyjnych. 

Wszystkim Uczestnikom Sympozjum i Czytelnikom naszego Wydawnictwa przekazujemy koleżeńskie pozdrowienia od Komitetu Naukowego i Organizacyjnego.
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